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INTRODUCERE

Potrivit opiniei majoritare a cercetătorilor și pe-
dagogilor I. Cerghit [2], S. Cristea [3], C. Cucoș [4], 
D. Jeder, E. Bujorean [5], I. Nicola [6], I.O. Pânișoa-
ră [9; 10], R. Solovei, S. Boldurescu [14], D. Opriș [7],  
M. Opriș [8], L. Pogolșa [11], C. Schiopu [12; 13], pre-
ocupați atât de fenomenul educațional în ansamblu, 
cât și, în mod special, de dimensiunea educației mo-
rale, această latură formativă constituie un fundament 
indispensabil în procesul de edificare a caracterului și 
personalității armonioase a elevilor din ciclul primar – 
etapă esențială în cristalizarea valorilor și principiilor 
de viață. Educația moral-religioasă, în acest context, nu 
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Rezumat. Studiul investighează impactul programului educațional intitulat P.I.L.D.A., bazat pe utilizarea pildelor 
Mântuitorului și a fabulelor cu substrat moral, asupra dezvoltării dimensiunii moral-religioase a elevilor din ciclul primar. 
Programul a fost aplicat elevilor din ciclul primar de la Liceul Tehnologic „Oltea Doamna” din Dolhasca, județul Suceava, 
România, grupați într-un eșantion experimental și unul de control. Rezultatele, colectate prin chestionare și observații 
directe ale cadrelor didactice implicate, au evidențiat o creștere semnificativă a interesului elevilor pentru valorile creș-
tine, îmbunătățirea comportamentului moral și a relațiilor interpersonale, precum și implicarea sporită în activități edu-
caționale cu caracter religios. Cadrele didactice au remarcat eficiența integrării textelor biblice și literare în procesul 
instructiv, contribuția acestora la formarea caracterului elevilor. Studiul confirmă valoarea educației moral-religioase în 
școală ca fundament pentru dezvoltarea armonioasă a personalității copilului.

Cuvinte-cheie: educație moral-religioasă, pilde, fabule, program educațional, activități extrașcolare.

doar că oferă repere etice solide, ci cultivă în rândul 
copiilor o înțelegere adâncă a sensului existențial și a 
relațiilor interumane, stimulând dezvoltarea unor con-
duite orientate spre respect, empatie, responsabilitate 
și iubire față de aproapele. Așa cum evidențiază Ioan 
Cerghit, „educația morală constituie un demers for-
mativ permanent, esențial în conturarea unor convin-
geri solide, capabile să ghideze în mod responsabil și 
conștient comportamentul copilului în raport cu toate 
dimensiunile vieții personale, în spiritul valorilor etice 
și religioase.” [2, p. 172]. Mântuitorul Hristos ne invită 
să Îl urmăm și să învățăm de la El (Matei 11, 29), căci  
El este Calea, Adevărul și Viața (Ioan 14, 6) [1]. 
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Se evidențiază, astfel, relația de profundă inter-
dependență dintre educația morală și cea religioasă, 
ambele constituind piloni esențiali în formarea carac-
terului și în cultivarea discernământului etic al  ele-
vilor. Aceste dimensiuni educaționale contribuie la 
conturarea unor conduite pozitive și la dezvoltarea 
capacității de a face alegeri responsabile, în acord cu 
valorile creștine și normele sociale. Implementarea 
programelor educaționale moral-religioase devine, 
așadar, un demers cu impact semnificativ asupra dez-
voltării armonioase a elevilor, sprijinind formarea lor 
ca persoane morale, responsabile și implicate activ în 
viața comunității. 

STRUCTURA METODOLOGICĂ  
A DEMERSULUI FORMATIV 

Având în vedere aceste realități spirituale și edu-
caționale, am formulat ipoteza inițială potrivit căreia 
implementarea, în rândul elevilor din ciclul primar, a 
unui program de intervenție bazat pe valorificarea pil-
delor Mântuitorului și a fabulelor cu conținut moral, 
poate contribui semnificativ la cultivarea și dezvolta-
rea dimensiunii moral-religioase a acestora. Eșantio-
nul de participanți la cercetare a fost alcătuit din zece 
cadre didactice cu vocație educațională și responsabi-
litate morală, care activează în învățământul primar în 
cadrul Liceului Tehnologic „Oltea Doamna” din loca-
litatea Dolhasca, județul Suceava, România. Acestea 
dețin statutul de profesori titulari pe post, având grade 
didactice variate: 

▪▪ Definitivat în învățământ: 2 cadre didactice; 
▪▪ Gradul didactic II: 1 cadru didactic; 
▪▪ Gradul didactic I: 7 cadre didactice. 
Din perspectiva vechimii în învățământ, structura 

eșantionului este de asemenea echilibrată: 
▪▪ Experiență didactică de până la 10 ani: 2 cadre 

didactice;
▪▪ Vechime în învățământ între 11 și 20 de ani:  

3 cadre didactice;
▪▪ Vechime în învățământ între 20 și 30 de ani:  

2 cadre didactice;
▪▪ Vechime în învățământ peste 30 de ani: 3 cadre 

didactice.  
Prin diversitatea și experiența profesională a parti-

cipanților, eșantionul poate fi considerat reprezentativ 
pentru obiectivele acestei cercetări, reflectând o per-
spectivă matură și bine fundamentată asupra formării 
moral-religioase a elevilor în ciclul primar.

Având în vedere ipoteza enunțată, elevii ciclului 
primar din cadrul Liceului Tehnologic „Oltea Doam-
na” Dolhasca au fost împărțiți în două eșantioane ega-
le – experimental și de control. Elevii din eșantionul 
experimental au beneficiat de implementarea unui 

program de intervenție săptămânal, structurat în ju-
rul pildelor Mântuitorului Iisus Hristos și al fabule-
lor culte adecvate vârstei școlare mici, conform unui 
grafic prestabilit și utilizând o metodologie specifică. 
Activitățile s-au desfășurat atât în cadrul orelor de Re-
ligie, cât și al altor discipline, în colaborare cu cadrele 
didactice care predau la clasele din eșantionul experi-
mental. De asemenea, acești elevi au fost implicați în 
numeroase activități extrașcolare cu caracter formativ, 
comparativ cu elevii din eșantionul de control. 

PROGRAMUL DE INTERVENȚIE P.I.L.D.A.

Programul de intervenție, intitulat P.I.L.D.A., s-a 
fundamentat pe valorile eterne ale învățăturii creștine 
și a urmărit cultivarea virtuților fundamentale – iubirea 
aproapelui, smerenia, dreptatea și responsabilitatea –  
în rândul elevilor printr-o succesiune metodică rigu-
roasă și inovativă, structurată pe următoarele etape:

▪▪ observarea atentă a unei imagini sugestive, re-
prezentative pentru pilda sau fabula ce urma să fie 
analizată;

▪▪ identificarea personajelor sau a persoanelor ilus-
trate și interpretarea comportamentelor acestora din 
perspectivă moral-religioasă;

▪▪ lectura integrală a textului biblic sau a fabulei se-
lectate;

▪▪ realizarea unei comparații între percepțiile iniți-
ale, formate pe baza imaginii, și înțelesurile profunde 
desprinse din lectura textului, urmată de dezbaterea 
trăsăturilor de caracter, a atitudinilor și comporta-
mentelor persoanelor sau personajelor;

▪▪ analiza aprofundată a trăsăturilor morale evi-
dențiate și aplicarea învățăturilor desprinse în contex-
te variate din viața de zi cu zi.

Ca exemplu, menționăm „Pilda Samarineanului 
Milostiv” (Luca 10, 25-37) [1], prezentată elevilor din 
ciclul primar incluși în eșantionul experimental, în pe-
rioada 20–24 noiembrie 2023. 

Etapă I (P – privește). În funcție de nivelul de șco-
larizare al elevilor, activitatea a debutat cu prezentarea/
privirea a două imagini semnificative: prima ilustra 
momentul în care un om, atacat de tâlhari, a fost lăsat 
aproape mort, în timp ce un preot și un levit, trecând 
întâmplător pe lângă el, și-au continuat drumul fără 
a se opri spre a-i oferi ajutor; cea de-a doua imagine 
reda intervenția samarineanului, care, cu milostivire, 
a îngrijit rănile victimei și l-a transportat spre adăpost, 
călare pe propriul animal „de povară”. 

A II-a etapă (I – identifică). Elevilor li s-a solicitat 
identificarea personajelor ilustrate și realizarea unei 
descrieri succinte a acțiunilor acestora, evaluând din 
perspectivă morală caracterul dezirabil sau indezirabil 
al comportamentelor observate. 
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A III-a etapă (L – lecturează). În cadrul celei de 
a treia etape, elevilor din clasa I li s-a lecturat textul 
biblic de către profesorul de Religie, în timp ce elevii 
din clasele a II-a – a IV-a au realizat lecturarea în mod 
autonom, sub îndrumarea și supravegherea acestuia. 

A IV-a etapă (D – dezbate). Elevii, coordonați de 
profesorul de Religie, au realizat o analiză compara-
tivă, „în oglindă”, a atitudinilor manifestate de preot 
și levit față de cel rănit, respectiv a atitudinii samari-
neanului, evidențiind diferențele esențiale dintre ne-
păsare și compasiune. Pe baza acestei analize, s-a iniți-
at o dezbatere privind comportamentele care definesc 
un bun creștin și necesitatea imperativă a ajutorării 
aproapelui, indiferent de statutul acestuia.

Etapa finală (A – analizează, aplică). În etapa 
finală, elevii au fost îndrumați să analizeze trăsătu-
rile morale ale preotului și levitului, prin contrast 
cu virtutea samarineanului, și să formuleze contexte 
concrete în care pot imita exemplul milostiv al aces-
tuia. Totodată, li s-a explicat dimensiunea religioa-
să-mistică a pildei, subliniindu-se că samarineanul Îl 
preînchipuie pe Însuși Mântuitorul Iisus Hristos, Cel 
care vine în întâmpinarea fiecărui om căzut „pradă” 
tâlharilor – simbol al diavolului – și îi oferă mântuire 
și vindecare. Suplimentar, elevii au avut opțiunea de a 
realiza un desen ilustrativ al mesajului moral-religios 
al pildei sau de a redacta minimum trei îndemnuri 
adresate semenilor, inspirate din învățăturile discuta-
te la clasă. 

EVALUAREA ȘI VALORIZAREA  
IMPACTULUI FORMATIV  
AL PROGRAMULUI DE INTERVENȚIE

Pentru a obține o imagine cât mai fidelă și științific 
fundamentată asupra comportamentului elevilor, ele-
vii și cadrele didactice care le coordonează activitatea 
au completat câte un chestionar înainte de demararea 
programului de intervenție. În perioada implemen-
tării programului, toate cele zece cadre didactice im-
plicate au fost rugate să observe și să monitorizeze cu 
discernământ comportamentul elevilor, atât în cadrul 
orelor de curs, cât și în timpul recreațiilor, urmărind 
aspecte relevante pentru dimensiunea moral-religioa-
să a conduitelor acestora. La finalul perioadei de inter-
venție, elevii și cadrele didactice din ambele eșantioa-
ne (experimental și de control) au completat un nou 
chestionar, elaborat într-o formă similară celui utilizat 
în faza de pretestare. Acesta a fost conceput pentru a 
surprinde eventualele modificări survenite în urma 
aplicării programului. Instrumentul de evaluare a fost 
structurat în șapte secțiuni, vizând atât analiza statisti-
că a caracteristicilor participanților, cât și investigarea 
unor dimensiuni fundamentale: percepția asupra edu-

cației moral-religioase, receptivitatea față de lecturile 
cu caracter moral-religios, relația elevilor cu Biserica, 
dinamica interacțiunilor în mediul familial și școlar, 
precum și modul de percepere și valorificare a activi-
tăților nonformale orientate spre promovarea valori-
lor creștine.

Capitolul I
În urma analizei primului capitol al chestionaru-

lui, care a cuprins doi itemi referitori la statutul pro-
fesional și vechimea în învățământ a cadrelor didac-
tice participante, s-a constatat că, între momentele de 
pretestare și post-testare, componența colectivului de 
cadre didactice a rămas neschimbată, singura modi-
ficare vizând statutul profesional, cele două cadre di-
dactice suplinitoare reușind să se titularizeze. Această 
stabilitate conferă un fundament solid validității re-
zultatelor obținute și asigură continuitatea și coerența 
procesului educativ analizat.

Capitolul II
Al doilea capitol al chestionarului, axat pe inves-

tigarea percepției elevilor asupra educației moral-re-
ligioase în viziunea cadrelor didactice, a relevat faptul 
că interesul elevilor pentru educația moral-religioasă 
promovată în mediul școlar s-a menținut și chiar s-a 
amplificat. Cadrele didactice au observat, în rândul 
elevilor din eșantionul experimental, o creștere vi-
zibilă a interesului față de atitudinea profesorului în 
cadrul orelor de educație moral-religioasă. Această 
evoluție reflectă nu doar receptivitatea elevilor la valo-
rile propovăduite, ci și influența pozitivă exercitată de 
modele educative autentice (Figura 1).

Solicitându-li-se să identifice posibile activități 
ce ar putea spori atractivitatea orei de Religie, cadre-
le didactice participante la cercetare au evidențiat o 
serie de activități didactice și extrașcolare menite să 
crească interesul elevilor față de această disciplină. 
Printre propuneri se regăsesc: utilizarea jocurilor cu 
tematică religioasă, integrarea aplicațiilor digitale și a 
filmelor cu mesaj religios, precum și implicarea elevi-
lor în concursuri școlare și extrașcolare. În ceea ce pri-
vește activitățile extrașcolare, s-a constatat o creștere 
a dorinței cadrelor didactice de a-și antrena propriii 
elevi în astfel de inițiative, inspirându-se din exemplul 
eșantionului experimental. De asemenea, a fost subli-
niată importanța utilizării pildelor Mântuitorului și a 
fabulelor cu caracter formativ la lecții, cadrele didac-
tice considerând că acestea reprezintă mijloace efici-
ente de cultivare a virtuților creștine și de dezvoltare a 
discernământului moral. În consecință, profesorii au 
propus o valorificare mai accentuată a textelor bibli-
ce, alături de texte literare cu valoare moralizatoare, ca 
strategie de sporire a atractivității orei de Religie și de 
consolidare a formării caracterului elevilor. 
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Îmbucurător este faptul că, potrivit unor răspun-
suri, ora de Religie beneficiază deja de un grad ridicat de 
atractivitate, aceasta fiind caracterizată prin diversitatea 
metodelor activ-participative: jocuri didactice, viziona-
rea de materiale video, prezentarea de pilde și organi-
zarea de concursuri. Așadar, doamna învățătoare C.E., 
cu peste 30 de ani de experiență, afirmă: „Ora de religie 
este foarte atractivă, bogată în jocuri didactice, filmule-
țe, pilde religioase, concursuri școlare și extrașcolare”. 

La finalul acestui capitol, cadrele didactice inter-
vievate au menționat valorile moral-religioase pe care 
și-ar dori să le transmită elevilor: iubirea aproapelui, 
dreptatea, ajutorul reciproc, respectul față de familie 
și semeni, precum și necesitatea revizuirii comporta-
mentelor inadecvate prin exemplificarea unor modele 
de conduită inspirate din pilde. De asemenea, doamna 
învățătoare M.E., cu 15 ani de experiență, subliniază: „...
toate cunoștințele moral-religioase necesare dezvoltării 
armonioase ale elevilor sunt predate la ora de Religie”.

Capitolul III
Capitolul al III-lea, centrat pe opinia cadrelor di-

dactice privind lectura moral-religioasă a elevilor, re-
levă că, în ultimul interval de timp, deși persistă cazuri 
izolate de elevi care nu au fost surprinși lecturând, ma-
rea majoritate a elevilor din clasele a III-a și a IV-a s-au 
angajat în lecturi cu caracter moral-religios. Aceștia au 
parcurs, pe lângă lucrări fundamentale precum Mica 
Biblie și Biblia pentru copii, și volume precum Povești 
religioase cu tâlc și Îngerul Crăciunului – povești pentru 
copii. Cu ocazia celui de-al III-lea item al acestui capi-
tol, care a solicitat cadrelor didactice să indice dacă au 
realizat lecturi comune de pilde sau fabule în cadrul 
orelor de Comunicare în limba română, exemplificând 
câteva titluri, analiza răspunsurilor a evidențiat că ast-
fel de activități au fost întreprinse cu precădere de ca-
drele didactice din eșantionul experimental, iar dintre 
titlurile menționate amintim Povestea celor trei copaci 

de Leon Magdan, Patericul copiilor de Adrian Chiaga, 
precum și fabulele cu un puternic substrat moral-reli-
gios Boul și vițelul, Greierele și furnica, Corbul și vulpea 
și Câinele și cățelul. 

În urma acestor lecturi, cadrele didactice au evi-
dențiat valori morale și religioase dobândite de către 
elevi, cum ar fi: mila, compasiunea, adevărul, toleran-
ța, modestia, respectul, cinstea etc. Astfel, răspunsuri-
le cadrelor didactice participante la cercetare reflectă 
o viziune comună asupra lecturii moral-religioase a 
elevilor ca mijloc de formare a virtuților creștine și a 
caracterului moral:

▪▪ D.R., cadru didactic cu peste 30 de ani de expe-
riență, subliniază formarea conduitei morale prin lec-
tura moral-religioasă, aceasta având la bază bunătatea, 
modestia, cinstea și respectul față de semeni;

▪▪ S.V., cadru didactic cu peste 20 de ani de vechime 
în învățământ, accentuează dimensiunea formativă a 
lecturii moral-religioase, aceasta „ajutându-l pe elev 
în orientarea timpurie pe calea dreaptă, călăuzindu-l 
de-a lungul vieții.” 

▪▪ P.D., cadru didactic cu peste 20 de ani de experi-
ență, identifică dezvoltarea toleranței și a manifestării 
bunătății în relațiile interumane ca beneficii ale lectu-
rii moral-religioase;

▪▪ B.T., cadru didactic cu peste 10 ani de experien-
ță, observă o deschidere spirituală autentică a elevilor, 
exprimată prin înțelegerea tainelor divine, clarificarea 
frământărilor interioare și apropierea de Dumnezeu, 
ca urmare a intensificării lecturii moral-religioase.

Capitolul IV
Acest capitol, consacrat analizei metodicii de in-

tegrare a pildelor Mântuitorului și a fabulelor culte în 
activitățile didactice, a evidențiat o tendință pozitivă 
în rândul cadrelor didactice participante la eșantionul 
experimental, comparativ cu cele din eșantionul de 
verificare. Astfel, deși programa școlară este încărcată, 

Figura 1. Motivele invocate de cadrele didactice în post-test pentru atractivitatea resimțită  
de elevi față de ora de Religie.
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cadrele didactice care predau elevilor din eșantionul 
experimental au manifestat o deschidere mai mare 
față de utilizarea textelor cu conținut moral-religios 
și literar ca suport educațional, în contrast cu omo-
logii lor din eșantionul de verificare, care au recurs 
la pildele Mântuitorului într-o manieră sporadică, 
predominant în contextul marilor sărbători creștine. 
Această diferență demonstrează, pe lângă sensibilitate 
pedagogică, și o asumare mai accentuată a dimensiu-
nii moral-spirituale a educației. Textele au fost folosite 
atât în momentele de captare a atenției, cât și în etapele 
de transmitere și consolidare a cunoștințelor, contri-
buind la clarificarea sensurilor și la cultivarea discer-
nământului moral în rândul elevilor. Printre cele mai 
utilizate materiale s-au numărat Biblia ilustrată pentru 
copii, alături de fabule consacrate din literatura des-
tinată vârstei școlare mici. Acestea au fost integrate 
cu precădere în cadrul disciplinelor Educație civică, 
Dezvoltare personală și Comunicare în limba română. 
Tabelul 1 oferă o reprezentare detaliată a rezultatelor.

Ca finalitate a integrării acestor texte în activitățile 
educaționale, cadrele didactice au semnalat manifesta-
rea unor transformări comportamentale semnificative 
în rândul elevilor, concretizate printr-o atitudine mai 
calmă, o dispoziție interioară echilibrată și o orientare 
morală pozitivă. S-a constatat, de asemenea, o tendin-
ță de internalizare a valorilor promovate de perso-
najele literare cu o conduită etică exemplară, elevii 
exprimând dorința de a le urma modelul în compor-
tamentul cotidian. Aceste constatări sunt sintetizate 
în observațiile formulate de C.C., cadru didactic cu 
peste 30 de ani de experiență, și de P.D., cadru didac-
tic cu peste 20 de ani de experiență.

Capitolul V
Cel de-al cincilea capitol, dedicat relaționării inte-

rumane dintre elevi în mediul școlar, a evidențiat un 
fapt îmbucurător: toți elevii manifestă apartenență la 
relații de prietenie în cadrul colectivului de clasă. Fie 

că este vorba despre continuitatea unor legături afecti-
ve preexistente sau despre inițierea unor noi prietenii, 
cadrele didactice au remarcat că aceste relații s-au con-
struit nu doar pe proximitatea spațială sau pe interese 
comune, ci, mai ales, pe fundamentul unor virtuți mo-
rale: caracter nobil, seriozitate, comportament decent, 
respect reciproc și disponibilitatea de a se ajuta unii 
pe alții. Acest aspect a fost subliniat de doamna învă-
țătoare C.N., cu peste 10 ani de experiență. Se poate 
constata, astfel, o schimbare semnificativă în criteriile 
de alegere a prieteniilor, elevii punând un accent mai 
mare pe dimensiunea etică a relațiilor interpersonale. 
Cu toate acestea, potrivit doamnei învățătoare C.C., 
discernământul moral în alegerea prieteniilor necesită 
în continuare cultivare și consolidare. Ea a subliniat că 
unii elevi nu sunt statornici în prieteniile lor, schim-
bându-și frecvent amicii, deoarece nu își determină 
bine criteriile în baza cărora să își construiască pri-
etenii, ceea ce reclamă un demers educativ continuu 
pentru formarea unor repere clare și durabile, bazate 
pe valori creștine autentice.

Întrebate despre activitățile observate la elevi în 
mediul școlar, cadrele didactice au evidențiat o orien-
tare clară a elevilor din eșantionul experimental către 
colaborare, joc educativ și socializare constructivă, 
comparativ cu elevii din eșantionul de verificare. Par-
ticiparea activă a elevilor în cadrul lucrului în echipe, 
implicarea în jocuri didactice și recreative demon-
strează o tranziție spre o pedagogie centrată pe coo-
perare și dezvoltare emoțională și moral-religioasă. În 
acest context, jocul căpătă valoare  formativă și devine 
expresie a comuniunii autentice dintre elevi. 

Ultimul item al acestui capitol a vizat percepția 
cadrelor didactice asupra comportamentului elevilor 
din ultima perioadă și menționarea eventualelor de-
mersuri educaționale întreprinse în vederea amelioră-
rii conduitei morale. Analiza răspunsurilor a arătat 
că elevii manifestă o conduită dezirabilă, ca rezultat 

Tabelul 1 
Folosirea textelor din pildele Mântuitorului sau fabulele culte în activitatea didactică (în post-test)

Mod de utilizare Cadre didactice – 
eșantionul experimental

Cadre didactice – 
eșantionul de verificare 

Le folosesc în cadrul orelor de curs 5 (50%) 2 (20%)
Le folosesc în cadrul orelor de Dezvoltare personală 3 (30%) 1 (10%)

Le folosesc în cadrul orelor de Educație civică 2 (20%) 1 (10%)
Le folosesc în cadrul orelor de Comunicare în limba română 4 (40%) 1 (10%)

Le folosesc la captarea atenției 4 (40%) 1 (10%)
Le folosesc la transmiterea și fixarea cunoștințelor 2 (20%) 0 (0%)

Le folosesc la asigurarea feedback-ului și realizarea sensului 3 (30%) 1 (10%)
Nu le folosesc în activitatea didactică 0 (0%) 3 (30%)
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al intervențiilor educaționale desfășurate nu doar la 
orele de Religie, ci și în cadrul disciplinelor Educație 
civică și Dezvoltare personală. Cadrele didactice par-
ticipante au subliniat preocuparea pentru instaurarea 
unei atmosfere de armonie și comuniune în rândul co-
lectivului, urmărind cultivarea virtuților creștine: bu-
nătatea, respectul reciproc și sprijinul frățesc. Astfel, 
doamna B.T. subliniază faptul că a organizat multiple 
activități și discuții cu elevii și părinții pentru conso-
lidarea armoniei, iar doamna M.E. a desfășurat activi-
tăți antibullying și jocuri pentru a-i apropia pe elevi. 
La rândul ei, doamna C.C. explică faptul că activită-
țile desfășurate au avut scopul de a-i face pe elevi mai 
uniți, apropiați și receptivi la nevoile celorlalți. 

Capitolul VI
Capitolul respectiv, centrat pe relația elevilor cu fa-

miliile lor, în percepția cadrelor didactice, a evidențiat 
o perspectivă unanim pozitivă. În urma analizei date-
lor culese prin chestionar, 100% dintre respondenți au 
afirmat că elevii mențin relații armonioase cu membrii 
familiei, fără a fi semnalate situații conflictuale între 
copii și părinți. Acest consens sugerează existența unui 
climat familial echilibrat și a unor valori creștine fun-
damentale în viața domestică. Din perspectiva cadre-
lor didactice participante, elementele esențiale pentru 
edificarea unei familii fericite sunt iubirea jertfelnică, 
respectul reciproc, armonia interioară, înțelegerea 
profundă, toleranța, comunicarea sinceră și colabora-
rea constantă între membrii familiei. 

De asemenea, „timpul de calitate petrecut în fami-
lie”, conform răspunsului doamnei C.C., este perceput 
ca un factor esențial pentru întărirea legăturilor afecti-
ve, implicarea ambilor părinți în procesul educațional 
al copilului favorizând atât progresul școlar, cât și dez-
voltarea personală și spirituală. 

Un alt aspect relevat este importanța „ascultării 
active a nevoilor copiilor”, considerată de către doam-
na B.T. o datorie morală a părinților, cu impact direct 
asupra echilibrului emoțional al acestora. În același 
registru, „comunicarea sinceră și deschisă” este iden-
tificată de domnul D.R., cadru didactic cu peste 30 de 
ani experiență, drept o condiție necesară pentru pre-
venirea conflictelor și întărirea încrederii reciproce în 
cadrul relațiilor familiale. 

Ultimul item al capitolului a vizat utilizarea, în 
cadrul procesului educațional, a învățăturilor biblice 
sau a pildelor Mântuitorului Iisus Hristos, cu referire 
directă la viața de familie. Dacă în etapa de pretestare, 
doar 20% dintre respondenți indicau o utilizare ocazi-
onală a acestor texte, în etapa post-test s-a înregistrat o 
creștere semnificativă: 70% dintre cadrele didactice au 
afirmat că au recurs la aceste surse spirituale în demer-
sul lor educativ. Această evoluție reflectă o preocupare 

sporită pentru cultivarea armoniei familiale prin mij-
loace cu valențe formative și moral-religioase. Printre 
textele cel mai frecvent utilizate în activitatea didactică 
se numără Credința unui copil, povestire cu profun-
de conotații spirituale; Învierea fiicei lui Iair, evocare 
a puterii credinței și a speranței; Pilda fiului risipitor, 
expresie a iubirii părintești și a iertării divine. 

În concluzie, pentru a asigura un mediu familial 
propice dezvoltării integrale a copilului, este imperi-
os ca părinții să acorde o atenție deosebită timpului 
petrecut împreună, să colaboreze activ în procesul de 
formare și să promoveze valori precum iubirea, res-
pectul, toleranța și comunicarea deschisă. Aceste prin-
cipii contribuie la consolidarea unui climat familial 
sănătos, în acord cu învățăturile evanghelice. În para-
lel, cadrele didactice au un rol esențial în promova-
rea valorilor respective, sprijinind elevii în cultivarea 
respectului și a dialogului autentic cu propriii părinți.

Capitolul VII
Ultimul capitol al chestionarului a cuprins ob-

servații privind percepția cadrelor didactice asupra 
implicării în activitățile extrașcolare și beneficiile 
acestora pentru elevii lor. Analiza răspunsurilor a evi-
dențiat o implicare consistentă a tuturor respondenți-
lor în organizarea unor astfel de activități. Mai mult, 
s-a constatat o creștere semnificativă a frecvenței cu 
care aceste inițiative au fost desfășurate în perioada 
post-test, după cum se poate observa din Tabelul 2.

Solicitându-li-se să ofere feedback, cadrele didac-
tice au remarcat preferința elevilor pentru experien-
țele de comuniune, activități artistice (cânt, recitare), 
activități moral-spirituale și competiții educative, 
care au oferit ocazia valorificării cunoștințelor. Alți 
elevi au manifestat interes pentru activitățile în natu-
ră, desenul creativ și jocurile de logică. Pentru unii, 
prezența părinților a conferit un sentiment de sigu-
ranță și apartenență, contribuind la coeziunea afectivă 
a grupului. 

Referitor la învățăturile dobândite de elevi, cadrele 
didactice au subliniat formarea trăsăturilor de carac-
ter esențiale pentru o viață armonioasă în comunitate: 
politețea, respectul față de diversitatea umană, capaci-
tatea de colaborare și implicarea pentru binele comun. 
De asemenea, a fost evidențiată cultivarea spiritului 
de solidaritate, a cooperării fraterne și a conștiinței 
că fiecare copil, în unicitatea sa, este purtător al unei 
demnități conferite de Dumnezeu. Această viziune te-
ologică încurajează o abordare empatică și valorizarea 
fiecărei persoane ca expresie a creației divine. 

Fiind solicitați să prezinte câteva modalități prin 
care activitățile extrașcolare ar putea deveni mai 
atractive și formative pentru elevi, cadrele didactice 
au remarcat o evoluție în abordări: dacă în etapa de 
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pretestare s-a pus accentul pe stimuli externi (filme 
educative, jocuri de rol, prezentări video), în etapa 
post-test a fost reiterată preferința pentru metode in-
teractive și vizuale, alături de implicarea specialiștilor 
din diverse domenii capabili să inspire și să orienteze 
elevii spre dezvoltare personală și profesională conti-
nuă. Cadrele didactice și-au exprimat dorința ca aces-
te activități să fie animate de optimism, bună dispozi-
ție și deschidere relațională, încurajând interacțiunea 
între elevi de vârste diferite. Totodată, a fost subliniată 
necesitatea unei structuri organizatorice clare și a ex-
plicării sensului educativ al fiecărei activități. 

O atenție deosebită a fost acordată activităților în 
aer liber (jocuri în natură, șezători tradiționale, atelie-
re creative) și voluntariatului, văzut ca un instrument 
esențial pentru dezvoltarea dimensiunii moral-reli-
gioase. Prin participarea în activități caritabile sau 
sociale, elevii au interiorizat valori precum altruis-
mul, empatia și responsabilitatea, punând în practi-
că învățăturile religioase despre iubirea aproapelui 
și ajutorarea celor aflați în nevoie. Astfel, activitățile 
extrașcolare au devenit un cadru autentic de formare 
a caracterului și a conștiinței morale, contribuind la 
împlinirea idealului educațional integral – intelectual, 
social și spiritual.

CONCLUZII

Analiza comparativă a datelor obținute în urma 
implementării programului de intervenție P.I.L.D.A. 
evidențiază eficiența remarcabilă a integrării pildelor 
evanghelice și a fabulelor cu substrat moral în procesul 
educațional, pentru cultivarea dimensiunii moral-reli-
gioase a elevilor din învățământul primar. Diferențe-
le semnificative între rezultatele pretestării și cele ale 
post-testării reflectă o creștere evidentă a interesului 
elevilor față de educația religioasă, manifestată prin-
tr-o participare activă la orele de Religie și o recep-
tivitate sporită față de valorile spirituale promovate. 

Cadrele didactice implicate în proiect au raportat mo-
dificări comportamentale notabile în rândul elevilor, 
concretizate printr-o atitudine mai empatică, respect 
față de semeni și spirit de solidaritate – trăsături esen-
țiale în conturarea unei personalități armonios dezvol-
tate din punct de vedere moral și spiritual. 

Lectura sistematică a textelor cu conținut moral 
și religios a contribuit la formarea discernământului 
moral, elevii devenind mai conștienți de consecințe-
le faptelor lor și de responsabilitatea personală față de 
aproapele. Integrarea acestor texte în diverse discipli-
ne școlare nu doar a sprijinit procesul de transmitere 
a cunoștințelor, ci și a facilitat internalizarea valorilor 
creștine, promovând atitudini pozitive și o condui-
tă orientată spre binele comun. Totodată, implicarea 
elevilor în activități extracurriculare cu tematică mo-
ral-religioasă a avut un rol decisiv în consolidarea re-
lațiilor interpersonale și în întărirea unui climat edu-
cațional pozitiv, oferind prilejul aplicării concrete a 
principiilor morale în viața cotidiană. 

În concluzie, programul P.I.L.D.A. s-a dovedit a fi 
un instrument pedagogic valoros, capabil să contribu-
ie semnificativ la formarea caracterului moral-religios 
al elevilor din ciclul primar. Rezultatele obținute ple-
dează în favoarea extinderii unor astfel de inițiative 
educaționale, subliniind importanța unei abordări 
interdisciplinare și formative, menite să promoveze 
valorile morale și spirituale în cadrul curriculumului 
național.
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